

综合动态

卫生计生系统构建党风廉政建设财务工作新常态

“全覆盖”式内部审计盯住“钱袋子”

本报讯(通讯员吴展标)2015年,区卫生计生委认真落实党风廉政建设工作,进一步加大对基层财务工作的监管力度,确保系统内财务工作的规范性和专业性,通过实施内审全覆盖和完善内控手册两项新举措,确保财务工作监管到位。

今年,区卫生计生委成立了内审小组,制定年度内部审计计划,积极开展审计监督,严格执行审计法规和审计准则,充分发挥内部审计的监督职能,在促进内部管理、规范资金使用、加强党风廉政建设等方面,取得了一定的成效。审计监督工作分层有序开展。审计小组分别对委属的妇幼保健院、医院管理中心、社区管理中心、信息中心和杨庄医院等5家单位的项目资金进行专

项审计;对委属的卫生监督所、动物卫生监督所和广宁中心等3家单位发放了审计通知书,重点审查项目资金收支活动和结存情况,以及原始票据的真实性、合法性和合规性,检查项目资金运作内部控制制度的完善性、规范性。经过审计,对被审计单位做出审计评价,出具审计报告,对存在的问题提出整改意见,并要求在规定时间内上交整改报告。同时审计小组将定期检查被审计单位的整改情况。与此同时还委托会计师事务所对疾病预防控制中心、区中医院、五里坨医院三家单位进行财务收支审计。到目前为止,审计小组联合事务所对委属14家单位中的11家单位开展了审计检查,其余3家将于年底前完成,确保系

统内的审计工作做到全覆盖。通过此次全面审计,发现了在财务管理等方面存在的薄弱环节,有效提高了被审计单位项目资金的安全使用意识。

区卫生计生委还不断强化领导责任,加强业务培训,完善内控手册。成立由卫生计生委主任任组长的内控管理工作领导小组。同时,加强对财务人员的业务培训,提升财务人员对内控工作的认识,避免走入业务工作的盲区和自由区。要求各单位对中层以上的领导进行内控知识培训,进一步提升各级管理人员对内控制度的理解和掌握,明晰本单位内控工作管理目标,为卫生计生系统整体内控体系的建设实施推进和持续提升奠定坚实的基础。

区卫生计生委

热点关注

实施全面两孩政策 改革完善计生服务 决定获通过

据新华社北京12月14日电 中共中央政治局12月14日召开会议,分析研究2016年经济工作,研究部署城市工作,审议通过《关于实施全面两孩政策改革完善计划生育服务管理的决定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,我们党高度重视人口和计划生育工作,坚持人口与发展综合决策,不断完善计划生育政策。经过长期努力,我国人口过快增长的势头得到有效控制,妇女儿童发展状况极大改善,人口素质明显提高。实施全面两孩政策,改革完善计划生育服务管理,是促进人口均衡发展的重大举措,有利于优化人口结构,增加劳动力供给,减缓人口老龄化压力,有利于更好落实计划生育基本国策,促进家庭幸福与社会和谐。要坚持计划生育基本国策,统筹推进生育政策、服务管理制度、家庭发展支持体系和治理机制综合改革。要依法组织实施全面两孩政策,完善生育登记服务制度,统筹好卫生计生、教育、社会保障、就业等政策措施,合理配置公共服务资源,加强妇幼保健能力建设,加强妇幼保健医护人员培养,全面提高计划生育服务管理水平。要加大对计划生育家庭扶助力度,解决好计划生育特殊家庭保障等问题。要落实责任、加强协作,做好宣传和舆论引导,严格控制政策外多孩生育,维护良好生育秩序。

多措并举 提升计生药具管理服务水平

本报讯(通讯员孙利军)近年来,区卫生计生委着力加强计划生育药具优质服务工作,积极创建融“宣传、管理、服务”于一体的管理新模式,按照“面向基层,深入社区、服务上门、方便群众、减少浪费、提高效益”的原则,多措并举,创新药具发放形式,切实满足广大育龄群众对避孕药具、生殖健康等方面的多样化需求。

健全药具服务网络。完善计生药具管理目标责任制,加强药具干部队伍建设,各街道、社区明确专职药管员,真正形成了以区药具站为

龙头,街道、社区药具发放点为基础的避孕药具发放网络。同时,以避孕药具免费自取机为补充,为全区育龄群众开辟“易得、快捷、方便”的避孕药具免费领取“绿色通道”。

大力开展药具宣传。在各医疗机构、街道、社区等人口集中地区悬挂、张贴药具宣传标语、宣传画和药具知识挂图,同时,充分结合“5.29”计生协活动日、“7.11”世界人口日、“10.28”男性健康日等节假日,纪念日大力宣传避孕药具免费领取等有关政策,提高群众的知晓率。

夯实药具队伍建设。区、街两

级定期开展药具培训,积极对各级药具管理人员进行业务培训,并开展业务知识测试,纳入绩效考核,使其全面掌握相关药具知识,更好地帮助引导广大育龄群众知情选择、合理使用避孕药具。

深化药具监督管理。严格药具发放制度,对计划内免费避孕药具由区药具站按季度调拨下发,并实行批号跟踪,确保所发放的药具无过期、失效、变质等现象。区药具站还每年对辖区内药具清理清查,防止国家免费药具流入市场销售,切实维护育龄群众权益。

改善医疗服务我区见行动 提升医疗服务水平 改善群众就医体验

本报讯(通讯员于志谋)日前,区卫生计生委召开了“进一步改善医疗服务行动计划”工作总结会,对2015年我区“进一步改善医疗服务行动计划”工作进行总结,并对下一阶段加强宣传该行动计划的有关工作进行部署。

据了解,今年全区医疗机构通过“进一步改善医疗服务行动”,不断加强医疗管理,改善服务流程,创新方便群众就医的措施,在优化门诊设施布局,推进预约诊疗服务,畅通急诊绿色通道,发挥信息技术优势,改善住院服务流程,持续改进护理服务、规范诊疗行为、注重医学人文关怀、妥善化解医疗纠纷等9个方面进行了积极改进,如开展网上预约、微信预约、自助机预约,减少患者排队等候时间;增加门诊区,改造卫生间,调整门诊布局,改善就诊环境;推广中药配方颗粒,方便患者服用中药;加强急诊与临床科室和手术室衔接工作,畅通绿色通道等措施,受到了就医群众的热烈欢迎,取得了良好效果,此专项工作将持续到2017年。

会议要求,各医疗机构要进一步提高认识,统一部署;各医院领导要自觉履行职责,统筹安排,全面部署落实工作;要对照目标任务主动开展自查,认真梳理,找出差距,持续改进,不断完善。同时,对于已取得的成绩要积极宣传,让人民群众切实感受到医改成效。

北京市专家组到我区

对学校卫生防病工作进行终期评估

本报讯(通讯员刘丽娜)为进一步落实《石景山区中小学校卫生防病工作规划(2011年~2015年)》,建立健全完善的学校卫生防病工作制度体系、组织体系、工作网络和保障机制,为学生提供促进健康的环境和卫生服务,培养学生树立健康理念,日前,市专家组对我区2011年~2015年学校卫生防病工作进行终期评估。

在听取了我区2011~2015年度学校卫生防病工作汇报后,市专家组对卫生、教育部门落实区县组织保障、政策保障措施、学生健康监测体系、学生常见病防治、传染病防控、控烟行动、健康教育等防病措施的档案资料进行查看。随后,专家组现场抽取了北京市第九中学、石景山区实验小学2所学校作为学校代表进行学校卫生防病工作的现场考评,并现场检测了教室黑板及课桌照度。专家组一致认为我区学校卫生防病工作开展比较全面,档案资料整理全面、规范,有一定的创新及自身特色。

下一步,区卫生、教育部门继续完善组织领导体系,加强部门合作,优化管理网络,提供政策支撑,始终以学生健康成长为导向,不断深化学校卫生防病工作,为学生拥有精彩的未来、幸福的生活打下坚实的基础。



12月10日,八角街道计生办开展了“关爱女孩,关爱未来”主题宣传活动。计生工作人员向过往群众讲解“关爱女孩”的重要意义及相关政策,参加活动的群众还写下对女孩的祝福语并粘贴在祝福墙上。张晓煜

健康科普

一、什么是慢阻肺

慢阻肺是一种常见的慢性呼吸疾病,以进行性发展、不完全可逆的气流受限为特征,伴有气道和肺对有害颗粒或气体所致慢性炎症反应的增加,导致呼吸气流受阻,感到呼吸费力、呼吸困难,常伴有咳嗽、咳痰等不适。人们常说的“慢性支气管炎”、“肺气肿”大部分属于慢阻肺。

二、慢阻肺发生与哪些因素有关

1.吸烟是发生慢阻肺最常见的危险因素,吸烟者最易患慢阻肺,包括吸二手烟;

2.室内空气污染:在通风不佳的居所中采用生物燃料烹饪和取暖造成的室内空气污染是慢阻肺发生的主要危险因素之一;

3.过多或长期吸入职业性粉尘(有机、无机粉尘)、化学物质或其他有害烟雾等;

4.儿时经常呼吸道感染、低出生体重等;

5.室外空气污染。

三、慢阻肺合并症及危害

慢阻肺的呼吸气流受阻会越来越重,不仅呼吸系统受累,还累及骨骼肌肉、心脏等全身多个脏器,发展成肺源性心脏病,最终导致呼吸衰

竭和全身脏器衰竭而死亡。慢阻肺的主要合并症有:心血管疾病(缺血性心脏病、心力衰竭、心房颤动、高血压)、骨质疏松症、焦虑、抑郁、肺癌(常见于慢阻肺患者,是轻度慢阻肺患者死亡的最常见原因)、重症感染(尤其是呼吸道感染)、代谢综合征、糖尿病、自发性气胸、胃溃疡、睡眠呼吸障碍等。

慢阻肺早期病人没有明显不适,因此很少就医,给诊断、防治带来困难。有症状就医时,往往都已经出现气道狭窄,治疗效果不好。慢阻肺反复急性加重住院,每一次急性加重,对患者呼吸功能都是一

次巨大打击。所以,早期诊断、预防和治疗对病情控制的效果较好。

四、慢阻肺的预防和治疗

医生并不能彻底治愈慢阻肺,没有特效药,要重视预防。避免吸烟是最有效的预防和治疗措施。但医生可以帮你舒缓气喘、减少咳嗽、减慢肺功能的退化、减少急性加重和住院,使你的活动和生活比以前轻松愉快。

诊断越早,治疗效果越好。必须采取综合治疗措施:戒烟、加强营养、康复训练、预防感冒、增强身体免疫力、坚持稳定期的药物治疗。

区疾控中心供稿